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INTRODUCTION

Le présent document rassemble les données climatologiques obtenues
4 la station de NESSADIOU en 1980 dans le cadre de 1'Etude de 1'Evapotranspi-
ration potentielle (ETP). La station de mesuregsest installée au Centre de
Recherches et d'Expérimentations Agronomiques du Territoire (CREA) dont les
coordonnées géographiques sont les suivantes : latitude = 21° 37' Sud,
longitude = 165° 29' Est, altitude = 2 m. Cette &tude fait 1'objet d'une
convention particuliére signée le 24 avril 1980 entre les Services Ruraux
Territoriaux, le Service Météorologique et 1'ORSTOM. Elle s'intégre dans le
cadre plus général de la connaissance de 1'ETP sur l'ensemble du Territoire

et en particulier sur la cdte Ouest, la plus défavorisée en eau.

Deux autres stations de mesures fonctionnent depuis 1978, l'une 2
KOUMAC, gérée par le Service Météorologique, 1'autre a NOUMEA, suivie par
1'ORSTOM.

L'objectif de ces &tudes est la connaissance de 1'ETP en tant qu'
élément du climat, mesurée pour la premiére fois sur le Territoire dans ces
trois stations, l'analyse des facteurs dont elle dépend (rayonnement solaire,
température, humidité, vent...), enfin la prédétermination de 1'ETP 3 partir
d'éléments couramment mesurés.

Les résultats que nous présentons ici : moyennes journaliéres,
décadaires et mensuelles, sont issus d'un premier traitement de 1'information
originale effectué aprés critique des données. Celles-ci sont constitudes
soit par des observations ponctuelles effectuées de | & 4 fois par jour selon
le cas, soit par des enregistrements continus des grandeurs 3 mesurer, dépouil-
lés au pas de temps horaire ou tri-horaire.

Certaines données ne figurent pas dans les tableaux qui suivent (le
vent 4 10 m, 1'évaporation du bac de classe A ou encore les températures dans
le sol...) car les &quipements nécessaires 3 leur acquisition n'é&taient pas
encore mis en place en 1980.

Enfin, la fréquence des observations ayant varié au cours de 1l'année

1980, nous fournissons en annexe un tableau récapitulatif.



1 - LA PLUVIOMETRIE, ET L'EVAPORATION.

l.1. LA PLUVIOMETRIE

Les précipitations sont mesurées de différentes maniéres :

a) - 3 1,0 m de hauteur, 8 1'aide d'un pluviométre de type '"Météorologie
Nationale" comme pour toutes les autres stations du réseau territorial.

"b) - a2 1,0 m de hauteur 3 1'aide d'un pluviométre de type "Précis Mécanique

simplifié", 2 diagrémme hebdomadaire, ceci afin d'obtenir des rensei-
gnements sur 1l'intensité et la durée des précipitations.

¢) - 20,10 m de hauteur, 3 1'aide de 2 pluviométres de type M.N, enterrés
dans la pelouse et placés de chaque cdté de 1'évapotranspirométre.
Ces deux appareils permettent de connaitre les précipitations qui

atteignent 1'évapotranspirométre.

Les totaux pluviométriques sont &tablis sur 24 heures de 8 h 3 8 h,

'Le total annuel pour 1980 est de 906,1 mm. Il tHraduit encore une
sécheresse (pour la 4e année consé&cutive). La moyenne interannuelle pour la
période 1967-1976 est de 1203.6 mm, celle des 4 années 1977 3 1980 est de 866 mm.

Le mois le plus pluvieux a été janvier avec 171.8 mm, le plus sec,
Novembre avec 0.3 mm.

Quatre précipitations ont dépassé le seuil de 50 mm en 24 h : 60 mm
le 24 janvier et le 13 février, 61.5 le 22 avril et 54.2 mm le 23, 75.1 mm le

24 décembre.

1.2. L'EVAPORATION

L'évaporation est mesurée 3 la station sous deux formes. On mesure d'une part

le "pouvoir &vaporant de l'air" d 1'aide d'un &vaporométre de Piche placé dans
1'abri météorologique. Notons au passage que celui-ci est du type "Grand modéle
en plastique”. Les totaux sont &tablis pour des périodes de 24 h, de 8 h i

8 h. On mesure &galement 1'évaporation d'une "nappe d'eau libre'" contenue dans

un bac (de type ORSTOM) de 1 m2 de section et de 0. 60 m de profondeur, semblable
au bac américain de type '"colorado'. Ce bac est enterré dans la pelouse. Son
rebord emerge de 10 cm. Le niveau de la nappe est réajusté chaque jour 3 son
niveau de référence qui est celui du sol, C.a.d. 10 cm sous le rebord du bac.

Le réajustement du niveau d'eau dans le bac ainsi que la mesure de 1'&vaporation

sont réalisés automatiquement 3 1'aide d'un dispositif décrit en annexe.



Les données d'évaporation sur bac sont enregistrées sur des diagrammes

hebdomadaires et dépouillées manuellement.

1 -2.1- L'EVAPORATION '"Piche"

L'évaporation '"Piche" est mesurée sous abri. Le niveau dans le
tube 3 eau est réajusté tous les matins et la rondelle de buvard changée.
Le total &vaporé au cours de 1l'année 1980 est de 957.3 mm. L'&vaporation
a été maximale en Décembre (102,4 mm) mais on note des valeurs voisines
en Janvier (100,0 mm) et en novembre (102,0 mm). Les valeurs minimales ont
été observées en juin (52,3 mm). L'évaporation mesuréde sous abri est donc
comprise en moyenne pour l'année 1980 entre 3,4 et 1,7 mm par jour. La

moyenne annuelle est de 2,6 mm par jour,

1 -2 .,2- L'EVAPORATION DU BAC "ORSTOM"

-

L'évaporation mesurée en 1980 a partir de ce dispositif est de
1480 mm. Cette valeur est nettement supérieure 3 celle mesurée 3 partir
du Piche. L'évaporation a été maximale en Janvier (154,6 mm), Novembre
(162 mm) et Décembre (151,7 mm) et minimale en juin (77,6 mm) et Juillet
(77 mm).

L'é&vaporation moyenne annuelle pour 1'année considérée est donc
légérement supérieure 3 4,0 mm par jour, elle est comprise entre 5,4 et
2,6 mm par jour.

Le tableau suivant montre que les rapports d'évaporation Piche/
Evaporation bac, établis mensuellement varient dans des proportions impor-

tantes : 0,52 pour le mois d'octobre 3 0,88 pour les mois de juillet et

Aoiit.

J F M A M J J A S 0 N D

0.65/0.59 | 0.56 | 0.61 | 0.70 |0.68 [0.87| 0.88| 0.61| 0.52( 0.63 | 0.68

Le graphique n° | montre les variations mensuelles de 1'é&vapo-
ration (Piche et bac) compar@es a celles de 1'ETP et a celles du rayonnement
solaire.
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2 - TEMPERATURES, TENSION DE VAPEUR, HUMIDITE.

2,1. TEMPERATURE

e e ey e e e e

On mesure sous abri la température de 1l'air ainsi que ses valeurs
maximales (TX) et minimales (TN). Un thermographe permet de reconstituer
les 8 observations par jour classiquement mesurées dans les stations

 synoptiques du réseau météorologique.

La moyenne journaliére (TM), pour rester comparable aux valeurs
établies dans l'ensemble des stations du Territoire a cependant &té
calculée en utilisant la relation (TN + TX) /2. La température maximale
35.2°c a &té observée le 17 février, la température minimale 9.4° a &té

mesurée le 24 juin. La température moyenne de 1'année est:de 22.4°c.

On a également mesuré en 1980 la température minimale de 1l'air
3 50 cm au dessus de la pelouse, 28 l'air libre (T 50) et & partir du mois
d'aolit la température minimale de l'air 3 10 cm au dessus de la pelouse
(T 10). Le graphique n° 2 représente les variations de ces différentes

températures au cours de 1'année 1980.

2.2, HUMIDITE_ET_TENSION DE_VAPEUR

L'humidité relative moyenne de l'air (H 7) exprimée en 7 et sa tension
de vapeur (E) exprimée en millibars sont obtenues en utilisant d'une part
les données de tempé@ratures sé&ches et humides mesurées sous abri, et
d'autre part les données issues du dépouillement des hygrogrammes et

corrigées.

L'humidité moyenne mensuelle varie de 73.1 7 en novembre & 82.6 Z en

juin.
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I 1J. 3 : RESIPAS < Che? AR < 17e5 : Che b : ‘1) et :
MY e s 13.0 : 2 3.0 H 23.1 SowRady < Ine : 21le0> : 77 .4 :



STATION DOE NESSADIOU

TEMPERATURES (EN OC).TENSION DE VAPEUR (EN MB)  HUMIDITE (EN X}

MO1S : AVRIL ANNFE : 1980

: TN : TX : ™ : T10 = TS0 £ : HX% :
H 1 18.9 : 2B .4 : 23.7 X 3223 b 17 .4 s 23.3 : 85,0 :
: 2 18.0 @ 271l T 2246 T x%%EX 2 162 = 21.0 = 79.4 =
: 3 = 18.9 : 27.3 : 23.1 T HE&LE 2 17.2 : 20.0 72.1 :
T 4 I16.5 : 275 I 22.0 : x=%LxeE 14.9 : 23.0 = 8595 =
H 5 3 169 : 27.3 = 22.1 T kkxxE 2 16.0 : 21.3 : 77.5 =2
: 6 : 17.0 : 27.1% T 2261 HEE- T 231 T 15.0 = 20.3 = 79.4 :
: 7 16.4 : 283.1 T 22.3 7 xExHEx T 15.3 = 19.4 : 78.8 =
: 8 : 16.0 : 27.1 2 21.6 : & 3 13.4 : 19.7 = 78.1 :
@ 9 17.5 : 27.0 : 22.3 HEE-F 133 : 15.8 : 19.9 7R.4 :
: 10 = 14.5 27«0 3 208 3 Z&x%E&xx 13.1 H 19.9 : 84.5

. — — ——— —— —— - - —— e -t e o = A e S M= G AP M AP e = - e S A - P W —— = - = m = = — = -

L U S 15.0 : 2646 : 20.8 M : 13.0 < 18e% : 73.8 :
s 12 3 14.5 : 27.0 H 20.83 HEE S 2 : 12.5 H 17.0 : 70.9 :
: 13 2 17.6 : 27.0 : 223 s : 14,5 : 13.3 H 70.0 H
s 14 3 18.9 : 23.0 s 23.5 HEE : 6.6 : 213 : 74 .4 :
T 15 2 17.1 : 288 : 23.0 S kX EIEX : 14.9 2 218 : 78.4 :
s 16 @ 19.3 H 27 .0 s 23.2 M-S 2 : 16.9 : 2401 : 4.9 :
17 2 21.5 : 27.0 H 2443 s RXRRRX : 195 : 2546 : 37.3 :
18 3 20.5 : 2601 : 23.3 MRS 3 R 33 : 12,0 : 23.7 : B87.3 :
T 19 2 168 : 2663 : 2l1e6 MR R M 15.4 : 2162 H 85.56 :
: 20 @ 16.0 : 275 : 218 Rk k3 : 19.) : 20e9% : 82.9 H
sMOY.: 17.7 27,1 : 22.5 P R g : 1S5.6 : 2163 : 30.0 :
21 153 : 275 : 21,4 HER S H 13.3 : 1361 : 756 :
s 22 = 17.6 : 2762 : 22.4 HEEESS R - : 14.9 : 2245 : 34.3 :
s 23 3 13.3 : 256 : 2262 HEE 3 . 18.5 : 2266 : 3369 :
: 24 2 19.0 : 2361 : 21.1 HEE S R 2 : 12,4 : 23.5 : 3.9 <
25 ¢ 19.5 : 20 e6 : 23.1 Do hwEkx : 185 : 26. 4 : 93.9 :
P 26 20.0 . 27H M 23.183 MR : 18.3 : 25.8 : 2.3 :
s 27 20.1 : 261 : 2361 T kkRIxF% : 19.4 < 24.3 : A6 .9 :
28 = 159 : 272 : 2261 HEEE -t o3 : 15.6 S 21.3 M 839 :
: 27 3 19.9 : 2546 : 228 RS : 16.4 : 16.7 : 62 .0 :
: 30 : 14.4 : 25 e : 275 o : 12.2 : 137 H 766 :

e = - e e = = A e = = T T = = e e A S = - G S —— = - - —— - —— - ——

e e —— — — — - —— - —— —— ——— — - - —— " - == A = e R = A —



STATION DFE NESSADIOU

TEMPERATURES (EN O0C) s TENSION DE VAPEUR (EN MB) HUMIDITE (EN X)

MOILS : MAI ANNEE : 1980

- — ——— i ——————— —— — ) S ——— — A CED e WS\ . ——— D " = ——— " = —— o — = e ——

——— i - —— —— . ——— T ——— A S S M S s b = A v D MR S e e e B S S e e e e S AR - —_ -

: | S 15.5 : 26 .5 : 21.0 S : 13.1 H 196 b 80.4 :
: 2 3 166 : 27.2 : 21 .9 HEE a2 : 13.6 : 20.4 < 0.0 :
: 3 16.8 2 2662 : 21.5 s Rk b 15.3 . 208 : 89.3 H
H 4 3 16.1 : 27«9 : 22.0 T k&% k : 15.0 2 24,0 : 90.4 :
: S 2 19.8 H 274 : 23.6 HEE S 2 < 19.5 : 224 < 769 :
s 6 3 20.6 : 2545 < 231 S FREF : 19.4 s 21.8 H 7T4.4 2
: 7 3 23.0 : 25 .5 : 24.3 T kX% H 19.4 H 22.9 < 766 :
: 8 3 22.6 : 30.1 : 26.4 S FERxX H 20.8 H 252 2 77.0 :
: 9 2 22.3 < 29.2 : 25.8 HEE : 21 .5 < 25.1 : 795 :
s 19 3 22.0 < 236 : 253 M R : 20.3 H 23.3 : 75.4 H

- — - ——— —————— - W = = - — e = = AT T - —— —— — ——— —— - —— = — = —— e 4 - —— .

11 3 17«4 : 23.4 . 22.9 M2 3 : 15.5 : 20.4 : 7273 .
212 = 16.8 H 275 - 2262 ¢ ZHEIFX H 14.9 : 2006 : 731 :
T 13 3 16«5 : 275 H 22.0 S : 14.4 : 21.1 : 77.3 H
: 14 @ 160 : 27 .4 : 21.7 T EFEX% b 14,2 : 21.7 : 73.8 :
: 15 3 16.5 : 270 : 21 .8 T =%k : 14.4 : 229 : B6.4 :
16 20.0 : 2562 : 28 .1 HE - p 3 H 14.6 : 23.06 : 31.4 :
17 19.3 : 261 < 22.7 HENE S g : 17.8 : 24.7 : 1S :
2 18 3 19.0 2 204 H 229 HEE- 3 : 17.5 H 24.3 : 19,5 :
2 19 = 2066 : 235 H 221 HEE -8 L : 19,1 s 26¢5 < 92.8 :
: 20 @ 175 : 270 H 223 S Ekkkik : 1S«6 : 21.0 : 321 H

e v A — - ;= - e e R e - = e = A S M . - W = e W - ——— = S Sk e —— - —— = —

- ma e o - e = e M e = e M S e - = AR M G e Wm — W M B T s e W - = = m e e = -

T 21 3 17.7 : 27.1 M 22¢5 MR <R g <33 M 16,4 : 22¢5 : B7e3 :
T 22 = 19 M 255 H 21.7 MR =3 : 16.0 : 2060 2 Rl .9 M
: 23 15«3 : 29406 K 21.0 IomRA&x < 19«9 : 19.8 : L3 G | <
2 24 @ 19.1 2 2560 : 221 MR R op - = : 1.5 : 2247 : 35 e 3
s 25 = 19,5 : 271 : 229 T omEkAES% : 175 : 227 : 3 34 0) :
26 16656 M P6He0 : cled M-S 3 -3 : 19«4 z 20613 H H3.H M
P27 161 : 29 62 < 2047 T ekl : 1 3.3 : | IS H el e :
T 28 2 12.8 : 25 e7 H 19,3 M S S g s : 1067 : 198 N 7% 1 M
HP-AP B 1561 : 26 44 M 19.8 T Famdda M 115 H 14, 3% H 7'3e ¢ H
: 30 ¢ 1642 H 2?02 M 212 TowmTdkR H 136 : 1%« 46 : 77.7 :
PR | : 2095 < 276 M 2041 T O R%xNf M | AR : 71e3 M 7é¢y ot .

e n e o - e e e R G T e e e e e e e e e A = e e e e e e ME me o b = e e m e e e G e e e R e e e A W e e



STATYION DF NESSADIOQU

TEMPERATURES (EN OC)TENSION DE VAPFUR (EN MR)HUMIDITE (EN X)

MOIS @ JUIN ANNFE : 1980

. — —— ——— . —— - — e —— S = — - v ——— T ———— —— ———————— — o — i ——— —— ——— ——— ——

—— ——— . — — ——— - ——— — - - — - — T — e = - — - — — ——— ——— - —— ——- e ————— ——— - e - ——

: 1 2 17.0 : 27,1 : 22,1 M L : 15.5 : 22.2 : 85,3 :
. 2 3 17.4 : 28.3 H 229 S TLxEX : 16.0 : 21.2 : B0.1% :
: 3 : 19.2 : 2760 K 23.1 s OERTIFAE : 179 : 239 : 8% 6 S
H 4 3 200 H 2446 s 22.3 s E=ExRT% H 18.5 2 18,6 : 79,1 H
: S = 13«5 : 24 .9 H 19.2 R : 12.2 : 171 : 32.1 <
: 6 13.9 : 25.4 : 19.7 o wRxkx H 12.9 : 18.5 < 34,1 :
: 7 2 15.8 . 2406 : 202 ToxkEx% H 14.6 H 17.4 : 80.3 :
s 8 13.9 : 2447 K 17.3 HEE -2 : 12.6 : 166 : 794 :
: 9 3 13.2 H 24 3 : 13.8 HEE 231 : 12e5 H 17.5 < 3661 :
2 10 ¢ 12.4 : 26.4 : 19.4 T o ERREERX : 10.8 : 152 : 761 :

- v - - — ——— — — m — —— v ——— — — — —— ————— ————— = —— = — - — —— - — - —

T 11 3 13.6 H 255 : 19.6 T %% H 113 : 17.6 : 79.0 :
T 12 14.7 : 24 .1 : 19.4 HEES 3333 : 13.6 : 177 : 351 H
2 13 : 145 : 24 .8 : 19.7 T &% H 13.0 : 16.3 : 7S 0 :
: 14 @ 19.2 : 24 .5 o 19.9 T mEKEX H 13.2 : 16.6 : 7S5 :
T LS = 13.5 : 26 .5 4 19.0 P : 11.73 : 17.8 H 39,0 2
s 1H 2 13.4 H 24 .4 : 1869 ¢ o wFHAwE : 12«4 : 17.8 : NS e :
17 = 13.4 : 2543 T 19 4 MR35 - H 12.4 : 13.2 : 356 2 :

i T 1645 H 268 : 20.7 M- £/ 39 3 : 1295 : 191 H 79,1 :
Toly 1i5.6 : 24 .4 : 202 T REkL% : 13.49 : 196 : A el :
20 : 13.2 : 2442 : 18.7 DR kEw : il1e¥ : 17.1 T . 33.0 :

e e e e e . e e T e o o = Y A e = - = v e = S . - .  —  —— A W= e - ————— o —— = — —

- 21 lo.4a : 235 : 29,0 SomARRLf : 11,9 : 1373 : 371 2
22 156 : 23«4 : 175 SR EER% : 16.5 : 159 H 733 :
T3 2 12.9 : 23.1 H 13.0 L : 1l.4% : 4.9 : TS e3 :
: 24 Vet H 2lea : 16e4 N H 7¢5 < 1268 b4 71a1 :
T 2 3 10.# 3 229 H 1he? HEEEE I : 157 : Ha.0N :
< 2hH 13.3 H 2402 : 1R R SOk REE : 10,3 M 1748 < B7.9 :
S 27 2 14.3 : 24 .1 : 17,7 s omEgRRe : 12.2 : 18.5 : 3865 :
s 28 3 [2.8 < 2%e4 : 1961 HEE RS : 12.2 < 18.0 : 238 O :
s 29 3 16.4 : 2401 H 203 TowMmAEx : 1le3 H 2267 : 16> H
30 18,2 : 25«8 H 22.0 SRR RTE H 17.4 : 22e4 : B39e3 3



STATION OE NESSADIOQOU
TEMPERATURES (EN OC)« TENSION DE VAPEUR (EN MEB)HUMIDITE (EN X}

MOIS : JUILLETY ANNEE I 1980

i - —— - S = Y S T S D S W D W S A T e s M S W m =

= A e T S = S M S AR T S N R M - S R = A S S = - R e At T S S e s ———

H U B 18«2 : 23.0 : 20.6 HE 23 : 13.4 M 13.6 : 6044 :
212 3 13.7 : 2242 : 18,0 T R &KX A 12.7 H 140 : 633 M
13 2 105 H 2243 : 16.4 T oERREX : 8«5 < 14.6 : 327 <
s 14 2 11.7 H 235 : 17.6 T ORERXR : Q.6 : 12.9 : 72.8 b
: 15 Fe 8 : 24,5 H 17,2 T EEREX : 7.8 : 13.5 : 71.9 :
s 16 2 12.7 H 230 : 18.2 S ek : B3¢9 H 14.4 < H3. :
S 1rr o 167 : 252 H 21.0 M R : 1950 H 186 3 : 7T6Hebs :
T 18 2 14,79 : 23¢9 < 1v.4 SRR ER H 130 : 17.0 K 3.6 :
s 19 2 11.6 : 225 : 17.1 ToEEEXX b 10.7 : 156 : 77049 :
P20 3 13.5 : 238 < 1R 7 MRS R332 H 1073 H 13.3 H 6.0 :

S22 11.9 : 3.3 M 17.6 : L= H 1049 : 13.5 H et :
2 22 2 lbet : 2962 H 20 .8 : =& M t11.” H 195 H 713 d
23 : 13.9 : 23eu : iH.7 : Eg- H 12,9 : 162 : 421 } :
s 246 157 : ?l1e5 : 13,7 : % : 154 : 17.0 : 31 et :
P T 1560 : il W) : 1R.4 : =% < 16.0 : 16e® M 77" :
T 26H 2 I5a% < 12.4 : 17.5 : L3 M 14,7 : 17.6 : 235 2
R - He &t : 24 o4 N L-2a) : Pl . 1%he? : 19,0 : AR I :
P A 1.2 M el < 1 7.1 PO R H 13.9 : 18,2 H 464 :
M 135 : L I : 19244 IR CRAS CB o 3 M 12.8 : 17.°2 2 74 H
30 2 17. 1 : RAFNAY) K Sl e® RS ey H 18,0 : 17.3 : Tett :
PR I B 1He R M e ) M Slets R R C g <3 : 14.9 : 13. 48 : Ttre :

T em e A% e e - e e e - e = —e —m —m e e = = e T A o o = = — ——— s S = e - o - m = = = - — - — —



CHATION OFE MISSADIOU

TEMPLRATURES (EN 0C)+TENSION DE VAPEUR (EN M3),HUMIDITYE (EN %)

MODIS T AQUT ANNEE : 1980

: 1 2 20.8 : 26.0 H 23.4 221 3 ] H 17,9 : 22.0 : 84,1 H
: 2 3 17.7 : 22.4 H 20.1 HEE S S : 16.9 : 17.4 : 3l.6 :
: 3 : 11.6 : 2360 : 17.3 ¢ %Lk : 9.8 : 14.5 : 791 :
: 4 3 13.9 : 23.0 s 18.5 s HRFEX : 115 H 14,9 : 715 H
H 5 ¢ 15.1 : 23.3 H 19.2 s R KX H 12.8 : 1408 H 72 .1 :
: 6 3 10.9 : 24.0 < 175 S xR : 10.0 : 15.0 : 73.0 H
: 7 3 11.8 : 2805 H 182 IR : 10.6 H 163 : 78,9 :
: 8 3 13.5 : 23.3 : 18.4 HEE H 11.9 : 15.6 : 74 .4 :
: 9 3 14.5 : 22.4 H 18.7 S HEE S 3 3 3 : 14.3 : 67 .4 :
210 2 1990 5 23.8 : 16.9 DORREREX : 70 : 13.7 : 69.5 :

e L — — ———— — P . - - —— W - — . WR e G R e Em e S e e S ww e e - E me e e W A e - s e -

N O U 10.6 : 24.0 H 17.3 2 H Va2 : 164.95 H 74,1 H
P12 3 995 H 2465 H 17.0 T kX 2 Te7 : 13.3 : 674 H
< 13 3 4.4 : 2465 H 19.5 M 2 H 12.9 : 159 H 73.4 H
: la 2 133 : 2365 : 3.4 Do EERX : 1l1e4 < 1765 : 7.0 M
s 15 3 13.46 H 2762 H 19.9 M : 12.5 H 16.% : 2.5 :
L WA T 1.8 . 2 et H 20.6 HE XS AR H 1444 : LH.8 : 26 S H
s 17 i7el : 204 M 19.7 S ;ELKAX M 16.H : 17.5 H 176G on

18 3 13.73 H 2262 : 14,0 S Lk H 11.56 . la.7 : TNeb -
ES WAt A 11.0 H 227 : 169 MR R H 9.2 : ta.5 : 73.4 H
- 20 ¢ 106 : 24 60 : 173 Do RkEx : 9.4 : 14.2 : 73.8 :

—— e o = = = R S T S = e M - - T - . e G - = R e e o W s m i e =

D .  —— —— ——— —— - T ——  ————— = . - —— e —— e — - ——— = e m - - —— - —

s 21 11.6 < 223 : 17.0 T ERkk : 10.1 < 1.2 : 135260 :
: 22 @ 13.3 : 24 e : 19.1% : Ye3 < 1te2 H 16.7 < 77.1 :
s 23 3 11.6 : 2407 : 18,2 : 8.0 : 10.2 2 1602 : 77.9 :
24 146 : 254 : 20.0 H Fe3 : 11.6 : 15.9 : w769 :
: 25 @ 142 s 2605 : 20e4 H 11.0 : 12.5 : 16.9 : 65Ve 6 :
26 2 17.7 : 207 : 222 : t4.0 H 156 3 1R 2 : 71.1 :
2 27 19 3 : 2%¢0 : 227 : 14.9 : 169 : 213 H R3.1 :
Y H 17.7 : 21 .4 H | Y ) : t7.9 : 17.7 : 17.4 : BJe1 H
g9 2 13.7 : 230 : 13.4 H 10.3 : 12.4 : 16.3 : 3065 :
: 30 : 13.8 : 2362 : 13.5 : 103 < 12.1 : 156 < 50673 :
- 31 2 9«9 M 24477 : 17.4 : bed : Be5 : 1447 : 74.4 3

——— . e — — —— - . m - e - = T v f o= S M G = A= —h = - = e o= e e = —



STAVION DE NESSADIOU

TEMPERATURES (EN OC), TENSION DE VAPEUR (EN MB) .HUMIDITE (EN X)

MOIS : SEPTEMBRE ’ ANNEE : 1980

. TN . TX H ™ H T10 H 750 H E H HX :
T 1 32 1le2 3 24,8 : 18.0 : 6.8 = 8.9 : 14,5 : 70.4 :
H 2 3 11e2 : 24 .5 H 17.9 < 6a7 H Q7 H 16.6 H TS e9 H
H 3 2 131 s 25 .8 H 195 H Be 6 b 10.4 P 164 H Tle9 H
s 4 3 16.6 H 24,0 H 203 . 13.9 H 15«6 . 171 H 72¢6 .
H S 3 17.5 24,0 H 20.8 2 153 : 166 * L4.0 : 62.1 H
- 6 3 14.2 . 23«3 H 18.8 H 107 H 12.6 H 14,5 - 68.6 b
H T < 15.0 H 23.6 : 19.3 b 10.0 H 123 4 14,4 < 613 H
. a2 12.3 H 243 H 18.3 H 8.6 . 10.6 H 149 H 73.6 H
. 9 3 10.1 H 2560 H 176 H 6.8 < 865 . 1662 : 74.5 .
210 = 13.0 4 24 .6 H 18.8 H Qe b 4 11,9 H 16e1 H 72.5 H

HE W S 132 : 2562 : 19.2 : 99 H 11,9 H 18.1 s 80.4 :
s 12 14,6 H 275 < 21 .1 H 11e5 < 13.3 : 177 H 7S .4 :
T 13 = 17.8 s 24,1 < 21.0 H 115 H 14,4 b 18.5 - 791 H
: 14 3 129 : 24 .4 : 18.7 H 8¢5 b 11.5 H 153 : 720 :
s 18 = 1te2 H 2442 2 177 . 6.6 H Be9 : 14.4 : 668 :
s 16 12.4 . 24,1 < 18.3 : T4 4 869 H 15.2 H 69.3 H
DU B 13.1 : 25.1 : 19.1 : 9«3 < 11.6 : 160 : 73.5 H
T t2 = 3.3 H 2640 M 19.7 H Be.7 . 110 M tbet . 71,2 M
2 19 =z 1206 . 24,6 : 185 : B.4 H 10,4 : 17.3 H 77.1 :
s 20 32 13.2 H 2369 : 196 : 103 H 1.9 : 180 : 19,9 :
TMOY,. S {36 H 25,61 H 193 M Qe2 H tleot : 1607 T4.5 M
2 21 @ 13.4 M 20+6 . 20.0 s Q9.9 H t12.0 : 17.9 . 77.1 s
s 22 3 15.6 - 26.4 < 21.0 - 12.4 N 13.9 H 190 : TS .4 M
: 23 < 17.8 M 25e 1 2 215 H 155 s 16.8 M 19«8 H 7746 H
: 24 176 H 2063 . 190 : 17.0 H 17.4 : 20.1 H 2R Py :
s 25 = 171 . 23.9 H 205 N 1595 M 165 H 20.0 : BbeS H
s 26 ¢ 14.0 : 250 : 19.5 : 11.2 : 13.0 : 19.8 : 83,0 :
2 27 = 16,0 H 2562 . 20.6 : 11e4 . 14.5 . 17«9 H Ble.6 H
T 28 17.4 H 25.0 H 212 H 13.9 : 1602 : 17.0 : 733 H
T 29 ¢ 133 M 2446 : 19.9 H Q¢4 . t12.3 : 1.6 H 76,9 H
: 3o = 129 M 248 o7 : 13,9 M 95 H 11.7 M 197 : 66,1 :

e e o —— ——_— > e P - - — — - — b T - - G - - — - T e - - — - - — - — - — -

IMUY e 2 2 H H < M H :
TMLNGE ta.l K P N 4 s 19.6 H 10.5 : 12495 H 6.8 H T4.6 :



STATION DE NESSADIOU

TEMPERATURES (EN OC).TENSION DE VAPEUR (EN MB) HUMIDITE (EN X)

MOIS : OCTO8RE ¢ ANNEE : 1980
H TN H TX H ™ H T10 0 = £ : HX
3 1 2 13.5 H 284 .5 s 19.0 H 9.1 : 13.8 . 15.4 H 67.3 :
: 2 3 165 < 23.5 H 20.0 H 11e6 b 15.6 : 1861 H 77.0 :
- 3 2 14,3 : 260 s 212 H 10.9 K 127 b 18.0 H 75.8 :
: & 2 68 . 268 : 21.8B : 126 = 15.0 = 19.5 @ 761 :
: S o 1S5.4 < 26.0 H 20.7 : 119 K 11.2 H 20.0 : 78.8 :
: 6 3 15.5 < 255 H 20.5S b 115 H 115 < 196 H 769 <
H 7 3 18.4 : 251 < 21 .8 : 166 H 18.0 : 19.2 H 7603 H
: 8 3 138 < 24 .4 b 19.1 H 97 : 11.6 M 16046 H 758 H
: 9 = 1269 = 24,6 18.8 : Qs : 119 15.4 72.8 H
2 10 = 12.4 H 24,7 s 18.6 < 95 : 10.5 H 16.2 H 760 H

s 11 2 12.8 : 255 H 19.2 s 9.6 : 10.9 : 16.2 H 743 s
12 2 14.5 : 267 : 20.6 : 11.0 H 11e5 : 171 : 71.3 H
s 13 2 13.5 : 267 H 2061 : B.8 : 135 : 172 : 705 :
s 14 3 17.0 : 27 «0 : 22.0 H 12.0 : 1.4 : 1802 : 635 :
2 195 3 17.8 = 257 : 21.8 : 13.2 2 15.4 H 19.9 H 73.4 H
2 16 @ 16,2 : 267 : 215 : 12,2 : l4.4 : 19.2 : 775 :
S 17 15.8 = 271 : 21.5 : 13.8 : 15.1 < 20.2 : 779 :
s 18 2 17.3 : 271 H 22.2 H 137 : 155 : 20. 4 < 73.9 K
s 19 ¢ 20.8 2 30.4 : 25.6 : 169 : 187 : 221 : 73.5 H
: 20 3 19.95 H 2646 H 23.1 N 15.7 : 17.8 : 22.4 : T3«.8 :

D D ——— ——— ——— — ————— ——————————— " — —————— — — — - ) ————————— A ———— —

s 21 3 17.8 . 26.1 M 22,0 H 13.5 s 16.1 . 21.7 H 83.8 :
T 22 3 18.8 . 229 H 2069 : 15«7 H 175 H 21.8 H 93,0 H
s 23 3 18.2 . 2444 M 21.3 : 17«0 o 17.8 : 2003 . 82.8 H
s 26 @ 16.9 4 270 - 2200 M 167 - 160 S 216 H 81.8 <
s 25 3 18.1 b 27 6 . 22.9 M 1595 . 170 M 22.9 b 81.8 .
: 26 2 19.1 H 27«6 < 23.3 H 154 . 17«1 - 22.8 H 84.3 b
T 27 3 18.0 : 2862 : 23.1 s 152 : 170 : 226 : 87.0 H
s 28 18.2 M 28.0 . 23.1 : 14,7 < 172 : 2209 . 79.6 :
s 29 3 18.8 . 265 . 22.7 . 156 : 17.5 K 22.9 : 81.4 -
s 30 16.9 H 26¢5 S 21.7 : 14.4 : 161 s 22.2 H 8334 :
s 31 2 16.9 . 2T o2 : 2201 H 14.0 . 160 : 20.7 H 8l.1! :



STATION DE NESSADIOU
TEMPERATURES (EN OC) TENSION DE VAPEUR (EN MB). .HUMIDITE (EN x})

MO IS : NOVEMBRE ANNEE : 1980

H TN M ™ H ™ : Y10 H Y50 : E H HX H
H 1 3 16,9 2 27.2 : 22. 1 . 13.4 H 15.6 : 21.6 H 80.3 3
: 2 2 19.6 H 27.8 : 23.7 : 17.1 : 18.5 : 23.3 : 815 :
: 3 2 17.8 H 29.1 : 23.5 : 14.9 : 16.6 : 227 : 76.9 :
H 4 2 19.6 : 27.0 s 23.3 = 17.0 H 18.7 : 23.6 : 80«9 :
: 3 2 16.5 : 28.2 : 22.4 H 12.6 : 1S.4 H 195 3 79.5 :
3 & 3 5.7 : 277 H 21.7 3 12«4 H 14.5 : 19.0 H 71.6 3
H 7 - 17.7 < 27.7 : 22.7 : 13.4 : 16.1 H 207 : 70.8 H
: 8 3 20.9 : 280 : 24.5 H 13.4 H 20.3 : 227 : 753 :
: 9 = 19.1 H 27.4 H 23.3 s 15.1 H 17.8 M 21.2 : 75.9 S
: 10 : 17.4 : 265 : 22 .0 : 14.1 H 16.4 : 17.4 H 71.9 H

- ———— D —— - D SV ED M S e G e S S R D D ME ER D R A D M D e D =D AN D v e e D WS e o D T T S A M A A e e e - D - - —

P T 16.4 : 2646 : 215 : 10.8 : 13.9 : 16«7 : 629 <
12 = 17.2 : 275 H 224 : 13.9 : 16.3 : 17.7 : LY XN :
S 13 3 16.0 : 28.1 : 22.1 : 12.3 : 1S5.1 H 18.9 : 68.9 :
T 14 2 19.7 : 28.0 . 23.9 : 16.8 : 18.9 : 21.2 : 72.3 :
: 1S5 19.6 H 275 H 23.6 : 17.0 : 18.8 : 218 : 76.8 :
s 16 l4.7 : 27.1 H 20.9 : lle 4 : 14.3 : 19.1 : 73.6 :
LI B A 17.0 : 2648 : 22.9 < 157 H 18.4 : 19.0 : 70.1 :
: 18 = 14.5 : 2845 : 215 : 9.9 b 179 : 18.7 : 698 :
N B 17.0 M 27.9 : 22.5 H 127 : 15.8 : 18.3 H 64,0 :
P 2G ¢ 167 : ’?Beb < 22.6 : 10.8 : 14.5 < 19.8 M 67,6 :

- — — —— —— —— — > - = ——— = . W e - — — - ——— ———— = — = —— — — —— A - o —— - —— -

S 21 @ 18.0 : 28.3 H 23.2 D OEREREE : 17.0 H 202 H 74.0 :
T 22 3 156 : 27.8 : 217 : 1le6 M 14.5 : 19.8 : T30 :
: 23 1665 : 288 : 2247 : 124 : 15.3 : 19.7 : 709 :
. 24 ¢ 16.3 : 28.1 H 2242 : 12.4 : 15.0 : 20.7 : T€el :
29 3 16,7 : 283 H 225 : 13.0 : 195.7 H 20.4 : 74.°9 :
P Z2h 2 159 : 272 H 21 a5 : 10.9 H 14.7 : 18.9 b ’Se4 :
T 27 = 15. 2 : 27.0 : 21 .1 : 102 H 13.7 : 19.9 : 75 3 :
22K 2 17.7 : ?Ha"% M 22 : 13.2 : 15.7 : 1.5 : 74,6 .
P B 18.3 : 273 H 238 : 12¢5 : 164 : 2048 H A3 1 H
s 30 < 20.7 M 2940 : 24.9 : 160 : 19,5 M 23.7 : 773 H



STATION DE NESSADIOU

TEMPERATURES (EN OC)TENSION DE VAPEUR (EN MB8) HUMIDITE (EN X)

MOIS : DECEMBRE ANNEE : 1980

: ™ : X : ™ : T10 : TS0 3 £ : HX :
T 1 2T 2060 : 2BeS T 24,3 : 16.2 : 18.8 : 23.8 : 80.0 :
T 2 2 19,0 I 2942 = 24,1 : 15.4 > 18.4 : 23,3 : 7T7.3 :
T 03 2 19,8 I 29¢9 I 28,9 : 148¢6 : 175 : 22.2 : Tle.& :
: & 2 19.8 : 30.1 T 24,8 : 18.6 : 18.3 : 2lel = 69.9 :
T 5 : 18e0 : 2809 : 23.5 T 122 3 1641 : 218 : 70.6 :
S 6 2 17e8 = 29¢8 = 23,6 :* 122 1 156 = 20.2 : 6661 =
2 7 T 21e8 I 29e9 : 25,7 : 18s8 : 208 I 19.6 I 62.6 =
T 8 3 18e2 : 29¢9 : 28.1 : 14.9 T 166 : 2142 : Tle3 :
T 9 T 1769 I 2Be2 I 236l I 14,2 T 162 : 21¢5 : T75.6 =
210 2 17¢9 : 282 = 2341 3 16e3 3 17e2 : 21e7 : 77.9 :
TMOY.: 18,9 : 29,2 : 24,1 : 14,9 : 17.5 21e6 : 723 :
T 1l T 18a9 I 27e¢h T 23.2 2 166 I 17.0 : 19.0 3 68.0 :
T 12 2 1660 = 2T7e& I 21e7 : 124 : 1%.2 : 13,0 : 68B.8 :
T13 T 155 3 27e1 T 21e3 I 12e1 I 18.9 I 18.9 I Tl.l =
218 I 2065 : 29¢3 : 24,9 I 1665 I 185 : 19.0 .z 62.1 :
215 T 2066 I 2864 I 28¢5 T 15¢5 : 1743 : 21le4 : 694 =
216 3T 196 : 3065 T 25e1 : 15e4 : 17e1l : 20e1 = 6hes 3
217 T 2244 I 30e4 I 2648 : 20el I 21e4 I 22.2 : 667 °
213 2T 22,9 3 30eB I 26.9 I 2064 I 21e3 : 236 : 6941 :
D19 2 22,7 : 3066 : 25.6 : 19e7 : 2049 : 25.1 : TB.4
T 20 2 2245 1 30«6 I 2666 : 20e3 : 212 : 2342 : 70.6 *
SMOYe: 2062 = 29,2 3 24,7 : 16«9 = 18e5 : 210 =: 6941 3
P21 3 22,9 3 28,0 3 25,5 T 2lsl T 213 t 236 3 T7.83 :
2022 1 2062 . 27eB T 2840 : 1Be9 : 19,7 : 25.3 : 88.8 :
2023 2 21e68 T 23e8 3 25e1 1 201 : 208 : 24.7 : B82.1 :
2026 3 21al I 273 f 2845 I 20eB I 219 : 25,2 : 8941 =
225 I 20e8 I 27e9 : 28,8 : 20e6 * 21e6 : 258 : 8946
226 3 2049 I 2Te2 3 2841 : 208 : 207 : 23.6 = 83,3 :
227 1 18Be0 I 2648 2 22.48 : 1646 : 15.5 : 20e3 : 7Tl :
228 T 16.6 1 295e3 : 210 I l14el I 15,4 : 202 : Blel :
229 I 204 I 2948 I 24e9 : 1Bel I 19«7 : 23e8 : 76.9 @
2 30 3 20eH I 2949 I 253 3 18e3 3 19.4 : 28,8 = TT7.5 :
231 3 2069 T 2945 T 252 T 17e4 T 20e2 : 25¢8 : T9¢5 =
IMUYe: 20e3 : 2860 : 2442 3 18e7 : 197 : 23.9 82.1 3
_________________________________ e e
sMOY, s M H : : M4 : H
IMENS: 19.8 : 288 = 2643 : 1599 = 18,6 = 22.2 : T4a.7 :
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3 - L'INSOLATION ET LE RAYONNEMENT SOLAIRE

3.1. - L'INSOLATION

La durée de 1l'insolation est mesurée a 1'aide d'un hé&liographe de

CAMPBELL-STOKES, elle est exprimée en heures et dixiémes.

Le total de 1'ensoleillement pour 1'année 1980 s'éléve 3@ 2537 heures
avec deux maximums, 1'un en janvier (231,9) et février (228,6), l'autre en
novembre (276,8). On observe une période de faible ensoleillement entre

les mois de mai et juillet (166,8 en mai, 169,6 en juin, 171,7 en juillet).

3.2, - LE_RAYONNEMENT SOLAIRE

I1 s'agit ici du rayonnement solaire global (direct + diffus) regu
sur une surface horizontale.

Le capteur est une thermopile KIPP et ZONEN délivrant une tension
continue proportionnelle 3 la quantité d'énergie regue.

En 1980, les données ont &té enregistrées en continu sur un enregistreur
potentiométrique MECI et dépouillées manuellement. La moyenne journaliére
est de 1897 Joules par cm2 et par jour.

Le graphique n° 3 représente les variations moyennes mensuelles de la

durée d'ensoleillement et du rayonnement global.

REMARQUE

L'insolation et le rayonnement solaire sont affectés par la présence
toute proche de collines situées & 1'Est et formant un obstacle permanent

d'environ 14° dans cette direction.
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ET RAYONNEMENT SOLAIRE (EN JOULE/CM2)
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STATION DE NESSADIOU

INSOCATICN (EN HEURE ET 1710} ET RAYONNEMENT SOLAIRE (EN JOULE/CM2)

MOIS : FEVRIER ANNEE : 1980

: INSOLATION SRAYONNEMENT GLOBAL : RAYONNEMENT NET H
: 1 : 3.6 : 1449, s ERExX :
: 2 : 8.3 s 2030. : 22 3.3 :
H 3 H 961 : 2590, H E-2-2-3. %3 :
: 4 : 1l1e7 : 3052. : £ 23253 :
: S H 115 : 2996, : SEx k& :
. 6 M Fe¢ 8 . 2653, H E-2-%- 5. %4 .
: 7 : 2.8 s 2590, : 22223 H
: 8 : 3.5 : 1246. : £33 2.3 :
: 9 : i11.1 : 2919, : £ E T 3 :
: 10 H 6.5 : 1493, : Exxgdk :
T MOY, 8.5 { 8a,8) = 2302, H -3+ 2.4.3 :
: 11 H 11,3 H 2758 : ki :
: 12 : 2.5 : 1092, : TEE :
: 13 : O.1 : S67. : EE 3 30 :
: 14 : 3.1 H 1267. H xR EX :
: 15 : 7e1 : 1974, : L3222 :
: 16 : 109 : 2793, : 23 3 1 :
: 17 : 111 : 2926, : 332 3 :
: 18 . Be4 H 2233. H B335 23 :
: 19 : 607 : 150S. : 3 3.2 3 :
: 20 : Oe® H 1379. : k& & :
$ MOY. @ 6e?2 ( 61.8) : 1849, H t-2-2 2 3 :
H 21 : 8.7 : 2429, : Ak M
s 22 : 109 H 2926. : Tk &k :
: 23 : Q67 : 2681. : L :
: 24 : 11.3 : 2877. : L322 :
: 29 : 110 : 2993, : Fxk%k :
: 26 : 105 : 2926, : 32T :
: 27 : 9.0 H P33 : 32233 :
: 28 H 10.9 : X333 : Fhkk :
: 29 : 0.0 : L%k : 32333 :
Bttt
2 MOY. = Jel { 82.0) : 2460 . H 2 2 3.3 :
$ 4MOY, @ : : :
IMENS. 79 (228B.,6) : 2195. : L2 2 T :



STATION DE WNESSADIOU

INSOLATION (EN HEURE ET 1/10) ET RAYONNEMENT SOLAIRE (EN JOULE/CM2)

MOIS : MARS ’ ANNEE : 1780

H INSOLATION TRAYONNEMENT GLOBAL: RAYONNEMENT NET ¢
: t : 0.0 H 770, : -3 T T2 H
: 2 3 7.8 : 2576 H 33 21 :
H 3 = 442 : 1757 : 13332 :
: 4 8.6 H 2135, : 22 333 :
: I 4.1 : 1372, : %kt :
H 6 3 9.8 : 233 2 : Tk H
: 7 9e2 : e E 2T : 23223 :
: 8 = e 9 H E 2323 : Ll ek 2
s 9 . 77 s E-2-3-2-3.4 . S o R 4
H to 9¢5 : SRk : R AE e
T MOY, : 7.1 { 70.8) : 2009. H 1322 :
H 11 : 2.3 : 1267. : EEEL :
: t2 0.2 : 882 : 23124 :
T 13 Oeco : Sxxhk : -3 T 2 :
: 14 : 4¢3 : 3223 : LR 22 :
: 15 led : LT E 1 : &gk :
: 16 6el : Y2 2T : LT T 2
: 17 H 4e7 H Sk H B33 333 :
: 18 : 9.9 H 322 34 : XxEE :
: 19 62 : -2 2 : gk :
3 20 H 103 H 32323 : L3313 :
S MOY. Labh { 45.8) : 1597. : B R E 3 S :
s 21 : 9,4 : SEEES : -t 2 p
s 22 : 9.8 : ET-T 2 X : Sk :
: 23 @ 7.8 : KxEx K : P32 :
: 24 : 8.2 : 1322 2 : LR :
- 103 : T T : Y 233 :
- 26 @ 7.9 : Xtk : SE Kk :
. oy 2 9,2 : E3 23 1 H Kk :
28 = 8.3 : 23%9.; : Ttk :
t 29 @ He5 : 2114, : PR S -
: 30 = Be7 : 2443, : HHau :
. 31 H 1Ue2 . 2629 . LB o233 .
$ MOY. 3 Be9 ( 98e3) : 2173. : e L :
2 MOY, @ : : :
IMENSe @ 6.9 (2146.9) : 1934 . : -2 2 :

e e o e G e e A S D e - D —— S —  — ———— WS - W W W W= R R A S e D R D — - — -



STATION DE NESSAOIOQU

INSOLATION (EN HEURE ET 1/710) ET RAYONNEMENT SOLAIRE (EN JOULE/CM2)
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STATION DE NESSADIOU

INSOLATION (EN HEURE ET 1/710) EVT RAYONNEMENT SOLAIRE (EN JOULE/CM2)

MOIS : JUIN ANNEE :© 1980

s INSOLATION SRAYONNE MENT GLOBAL RAYONNEMENT NET H
2 1 H 23 H 1008. M E-2-2-2-3 :
: 2 < 65 H 1344, < E-2-2-2-2 :
: 3 = 4.4 s 1267. : t-2-2-£. 3 :
: 4 : le9Q : 924, H E-3-3 3.2 :
: s H 9.8 - : 1638. H 2253 :
- 6 H Qe2 H 1624, - E3-2-3-3-4 4
: 7 : 7.8 : 1617 : 223 3 H
M 8 : B.1 : 1484, H - E-2-% -3 :
: 9 4.4 : 1365. H &g :
: 10 H 9.8 < 1736. : L3333 H
: MOY., @ 6.4 { 64,2) : 1401, H 22234 H
H 11 : 6.2 H 1218, : 32232 :
: 12 : 3.8 : 917. : SEXEE H
H 13 : Te? 3 1554, H 12 2] H
: 14 : 267 : 1134, : E2--3- 2 :
: 15 : 25 : 798. : EEEXE :
H 16 : 8.0 : 1561. : Xk :
: 17 : 7el : 1400, : LT EF 33 :
: 18 : 6ed : 1281. : 223 34 :
: 19 : 446 : 1043, : 22 333 :
: 20 s 59 : 1169. : -2 210 :
s MOY. Se5 ({ S4.9) : 1208. H b2 3 3 :
. 21 M 2.1 . 862, . fkd .
: 22 : Se?2 M 1169, H - 3-2-2- 2 :
: 23 SS9 : 1302. : E1 11 H
: 24 : Vel H 1708. : L2333 :
: 25 : 23 H 973. : E 2323 :
: 26 : 15 : 763, : 212 3 :
: 27 : 8¢5 : 1582, H 23223 :
: 28 : 3.6 : 1589, : sxb&& :
H 29 : le3 : 658, H xEksd H
T 30 : 57 : 1428, H EE 3333 H
2 MOY., = 5,0 { 950.5) : 1203, - -3 %23 .
: MOY., 3 : : :
SMENS, ¢ Se? (169.6) : 1271. : E-2-2-3 -3 4 H



STATION DE NESSADIOU

INSOLATION (EN HEURE ET 1/710) ET RAYONNEMENT SOLAIRE (EN JOQULE/CM2)}

MOIS @ JUILLETY ANNEE : 1980

: INSOLATION SRAYONNEMENT GL OBAL ¢ RAYONNEMENT NET :

: 1 : 2.0 : 763. : 33223 :
H 2 : Qe b6 H 1707« H £-3-3:-2-3- H
H 3 = 8.2 : 1645, : 3221 :
: 4 H 9¢5 : 1708. : Eax&E :
: s = 4.7 H 1316. 2 XX :
: 6 : 7«3 H 1449, < 2333 H
: 7 : 7.4 H 1526, H SEfEd 2
: 8 0.9 : 931. : E 2222 :
H 9 : 9.8 s 1750. H £33 33 H
: 10 H 2e7 s 966« 2 &k :
S MOY. = 6.2 ( 62,1) : 1376, : 33322 :
: 11 : 8.4 : 1512, : 33313 :
e 12 H 6.1 : 1232. H EEE&& :
: 13 < Se2 2 1225, < 33333 M
: 14 : 9.8 H 1834, : EELE :
: 15 H Te?7 2 1575« : B33 -3 :
- i H Oe5S - 980« M xk H
: 17 : 6el : 1351. : fLAXS :
H 18 Se2 : 1092, : KEEEE :
: 19 2 2¢6 : 1008, : E-2.3-3- 34 :
4 20 H 65 < 1673, : -3, 3 33 H
2 MOYe. =@ 5.8 ( S8.1) ¢ 1348, s 33233 :
. 21l - Tl H 1666, . L33 %] H
- 22 - 8.0 P 1722 M4 po 233 3 <
: 23 = le3 : 973. : TExE :
: 24 H 0.0 : Slle H EhExE :
H 25 : 0.9 : 665, : e L :
: 26 : 0.0 : 182. H SEELEL :
: 27 H 2.6 : 959, : Sk :
: 25 : 7.4 : 1645, : 323 24 :
e H eSS M 1813, : Ltk :

B 251 : 1659. : HEENE :

< . : de .3 : 1323. : 32 3 :
2 MOYe Ge7 { S1.5) : 1193, b4 [o2-2-2 34 .
: MOY., 2 H : .
SMENS. @ S5¢5 (1717) : 1302, H HEE R :



STATION DE NESSADIOU

{NSOLATION (EN HEURE ET 1/710) EY RAYONNEMENT SOLAIRE (EN JOULE/CM2)

MOIS = AOUY ANNEE : 1980

: INSOLATION SRAYONNEMENT GLLOBAL = RAYONNEMENT NET :
: 1 : 07 H 763. : £ ¥ 23 3 :
4 2 s 2e2 . 1080« - - $-2-2-34 <
H 3 b 28 H 1323. H t-3-2-3-3 -4 :
: 4 s 9¢5 : 2002. : 3303 3 :
: 5 2 3.7 H 1365. H EhXEX H
: 6 = 667 < 1631, : 233 1 H
: 7 : Te7 : 1890. H SLEEE s
: 3 H Seb 3 1526. : 32325 :
. 9 - He6 s 1666« b4 p-F-3-2- 34 -
: 10 9.2 : 2009. : S gk :
T MOY. @ 5.5 ( S54.9) 1506. : X H
: 11 H 10«1 H 2051 . H T xK :
: 12 : 9.4 : 2016. H L3233 :
: 13 H 5«0 : 1540. : EEREH :
: 14 : 3e7 : 1155. : EE- 3133 :
: s 79 : 1666, < TS :
: 16 : 546 H 1673. : Lk :
H 17 H 2.1 S 1267, H %k H
: 13 2 9.0 H 2037. o E- 33334 :
: 19 : 79 : 1785. : SRRk :
: 20 : He4 : 1876. : E 233 33 :
S MUYe @ 69 ( 6941) = 1707, : EGEEE :
: 21 : 1.5 : 1029, : 3123 :
: 22 : F.8 : 2121 : B X333 H
: 23 : 68 : 1603. H 2.1 3733 H
H 24 : 6e7 s 1603, s L :
: 25 : 9e2 : 2086, : -2 232 :
: 20 @ 7.3 : 1778. : EXEEE :
: 27 : 0.4 : 742, : EuxEE :
: 24 2 0.0 : 623, 2 e T T3 22 :
: 29yt 3¢5 : 2107. : EEEXxE :
: 30 3 7.1 H 1666 . : LR 21 :
: 31 : 9e3 : 2156, : EEE L% :
: MOY. 3 Hel { 67.5) 1592. : L 22 :
: 40Y. 3 : : :
SMENS e 6.2 {191.5} : 1601, : e :



STATION OE NESSADIOU

INSOLATION (EN HEURE €TV 1/10) €V RAYONNEMENT SOLAIRE (EN JOULE/ZCM2)

MOIS © SEPTEMBRE ANNEE : 1980

: INSOLATION SRAYONNEMENT GLOBAL: RAYONNEMENT NET @
: 1 H 104 H 2317, : ki :
H 2 : 8as1 : 1778, H -2 23 :
: 3 M 7 5 H 1897, H 33334 :
: 4 : 77 : 2149, : £33 2 :
: S : B8s6 : 1771 . : b 33234 :
: 6 : 7.9 : 2170, : E 2 313 :
H 7 s 8.6 : 2254, : ek H
< 8 : 9«5 : 2366, H 23234 H
: 9 : 102 H 2457. : EhEk H
H 10 H 1061 : 2373. : SEEE% K
: MOY, : 8.9 { 88,61 2153, H X & :
H 11 : 9.8 H 2373. : TRk :
: 12 : Sed H 1603. : 3 H
: S S5e2 : 1309. : Tk :
: 14 : 10.3 : 2079, e EE EL T :
H 15 : 10.3 : 2555 H LT 2T H
: 15 : Be?7 : 2051. : BT 5 :
: 17 : 9.4 : 2436. : -1 1 :
: 18 H 105 : 2534, : R F R :
: 19 H 10.2 : 2541. : kg :
: 20 : 10.6 : 2597, : B3 3 :
: MOYe @ 9.0 { 90.3) : 2208, : EE- 2 :
: 21 : 10.4 H 2625, : 3 H
: 22 : 10.1 H 2583, < EEkLE H
: 23 : 0.3 : 1281. : P2 :
: 24 : 0.0 : 154, H kg :
: 25 : lea : 1022. : E-3 3 2 13 :
: 26 : 743 : 2501 . : 2 X 13 :
2 27 : 10.3 : 2723. H Lk :
: 28 = Qe ts : 2520. : &S :
H 27 : De? : 2597. : EEE 23 :
: 30 : 10.3 : 2835, : Lol X H
T MOY,. 2 7.2 { 72.3) : 2084, : -3 3233 :
: MOYe : : 3
IMEN3e ¢ 1o (251.2) = 21468, : &Mk H

= e - e - - ———— e T D e W S S e v TS e —— D = D VS e T G A e — ——



STATION DE NESSADIOU

INSOLATION (EN HEURE ET 1/710) £T RAYONNEMENT SOLAIRE (EN JOULE/ZCMZ2)

MOIS ¢ OCTOBRE ANNFE = 1980

: INSOLATION TRAYONNEMENT GLOBAL: RAYONNEMENT NET :
: 1 : 601 H 206S. H 332 3 :
: 2 H 20 3 1218. H 33 32 H
: 3 : 462 s 1666, : SEREE :
: 4 : S5¢6 H 1932, H Rk :
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GRAPHIQUE 3

RAYONNEMENT SOLAIRE GLOBAL ,DUREE D INSOLATION
VARIATIONS MENSUELLES

ANNEE 1980
DUREE D'INSOLATION RAYONNEMENT GLOBAL
EN HET I/I0 ———— JOULES cm=2
» +
250 - 2500
200 - - 2000
150 - - 1500
|oo A ] 1 { . | i 1 | | | 1 | |ooo




4 - LE VENT.

Le vent est mesuré 3 la station 3 une hauteur de 2 m. L'appareil
du type anémo—-girouette enregistreuse fournit le vent moyen & 1'échelle
horaire (Kms de vent parcourus en | h.) ainsi que la direction moyenne du

vent pendant le méme intervalle de temps.

Les données du tableau représentent les moyennes journaliéres
de la vitesse &tablies 3 partir des 24 valeurs horaires prises de 8 h 3
8 h. Sur ce type d'appareil, les enregistrements ne permettent pas une

exploitation quantitative de la direction du vent,

On notera que les vents sont relativement modérés, ils sont en
moyenne compris entre 1,5 et 2,2 m/s, conséquence de 1'orientation du
relief autour de la station. En effet la petite chaine de collines dont
nous avons déja mentionné qu'elle affectait l'insolation forme également

un écran aux vents dominants.
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5 — L'EVAPOTRANSPIRATION,

L'évapotranspiration potentielle (ETP) est une donnée climato-
togique représentant 1'é@vapotranspiration d'un gazon poussant activement

recouvrant le sol d'une fagon uniforme et abondamment pourvu en eau.

L'évapotranspiration potentielle est mesurée 3 l'aide d'un
lysimétre a drainage (ou encore évapotranspirométre 3 drainage). C'est un
bac de 4 m2 de section et de 0,70 m de profondeur, construit en fibre de
verre. Il est rempli de différentes couches de matériaux assurant un
drainage convenable : galets et graviers, puis sable, et enfin terre
végétale. Le rebord du bac dépasse d'environ 5 cm 1la surface de la
pelouse au milieu de laquelle il est installé. La végétation qui le couvre
uniformément est la méme que celle qul constitue 1'anneau de garde de
600 m2 qui 1l'entoure , une graminée largement répandue sur le Territoire :
le "Buffalo” (stenotaphrum subulatum). Une nappe d'eau permanente est

maintenue 4 0,50 m de la surface.

Ce bac communique par une canalisation issue de la partie
inférieure de 1'un des cOtés, avec une petite cuve cylindrique d'ol 1'eau
percolée est alors pompée automatiquement et renvoyée & 1'extérieur, aprés
étre passée par un compteur volumétrique. (Ce dispositif est décrit en

annexe).

Le principe de la mesure est simple : tous les matins 3 8 h, on
reléve la quantité d'eau qui a percolé depuis 24 h avant d'apporter une
nouvelle dose d'irrigation connue.

Lorsqu'il a plu, la quantité de pluie mesurée au pluviométre est
ajoutée a 1'irrigation. L'ETP est alors donnée par la relation simple :

ETP = (I + P) - D

I = irrigation connue
= précipitations mesurées
D = drainage mesuré

L'exploitation des données est faite d 1'échelle décadaire.

Le total de 1'année 1980 s'éléve a 1262 mm, soit une moyenne de
3,45 mm par jour. Elle a varié en moyenne de 1,9 mm par jour pour le mois
de juin 3 5,1 mm par jour pour le mois de novembre. Le graphique n° | montre
les variations moyennes mensuelles de 1'ETP, comparées a4 celles de 1'évapo-

ration sur le bac, de 1'évaporation Piche et du rayonnement global.



STATION DE NESSADIOU

EVAPOTRANSPIRATION (en mm et 1/10)

ANNEE : 1980
JANV, FEV. MARS AVRIL M PUIN Jurt AOUT SEPT BIGN SOV, DEC.
DEC 1 45,3 45,3 40,3 37.4 271 21.5 19.7 26.8 28.4 33.8 53.8 51.0
DEC 2 52,1 39.4 37.6 35.9 27.3 19.1 19.2 24,5 30.8 42.2 44.4 39.0
DEC 3 52.4 42,7 46,2 21,2 26.1 16,2 29.4 26.4 3t.1 50.0° 55.2 27.8
TOTAL 149.8 127.4 124.1 94,5 80.5 56.8 68.3 T7.7 90.3 126.0 153.4 117.8
MOY. jour 4.8 4.4 4,0 3.2 2.6 1.9 2.2 2.5 3.0 4.1 5.1 3.8

TOTAL ANNUEL 1262 mm ’




6 - COMMENTAIRES GENERAUX SUR LA CLIMATOLOGIE DU MOIS

Note : Les moyennes auxquelles il est fait référence couvrent la période
1966-1975,

JANVIER

Aprds une premidre décade sé&che, la pluviométrie augmente et permet d'atteindre
une valeur mensuelle voisine de la moyenne, (17],8 mm pour 172.8 mm). Les
températures sont toutefois assez &levées avec plus de 1° d'écart sur les
diverses moyennes et un maximum absolu de 35.2 encore jamais enregistré en

janvier.

FEVRIER :

La pluviométrie, bien que normale en ce qui concerne le nombre de jours de
précipitations, accuse toutefois un déficit d'environ 15 7 par rapport 3

la normale (133,0 mm contre 154,0 mm). Les températures au contraire sont
nettement supérieures pour toutes les moyennes considérées, l'écart atteignant

prés de 2° c.

MARS :

Sécheresse trés marquée, la pluviométrie est trés déficitaire, 28 7 seulement
de la moyenne, bien que le nombre de jours de pluie soit sensiblement

identique. Les températures sont au contraire sans écart important.

AVRIL :

La sécheresse a encore persisté pendant les deux premiéres décades du mois,
mais les précipitations de la 3&me décade comblent largement ce déficit pour
donner une quantité mensuelle supérieure de pré&s de 50 7 de la moyenne
(150,5 pour 105,3). Les moyennes de températures sont par contre légérement

inférieures 3 la normale d'environ 1 3 1,5 degrés.

MAT

Les précipitations sont déficitaires par rapport & la normale (73 7), malgré
un nombre de jours de pluie supérieur 3@ la moyenne. Les températures sont

trés voisines de la normale, avec toutefois une tendance légérement supérieure

a la moyenne.



JUIN :

La sécheresse continue : la hauteur recueillie en juin 1980 ne représente
que 33 7 de la moyenne (122,5 mm sur la période 1966-1975). Les maximums

de température sont sensiblement normaux (+ 0.2°c), par contre ces maximums
sont assez bas ( -1,9°c par rapport 3 la moyenne). La moyenne du mois est

donc inférieure de 0.8°c 3 la moyenne interannuelle.

JUILLET :
Malgré une chute de pluie de 37 mm le 26, la heuteur mensuelle est déficitaire
et ne représente que 66 7 de la moyenne. Trds légdre baisse des minimums

(- 0,2°c), un peu plus prononcée pour les maximums (-0.5°c).

AQOUT :

Comme pour les mois précédents, on observe un déficit important des préci-
pitations qui ne représentent que 53 7 de la moyenne interannuelle. On note
une baisse sensible des températures : la moyenne des minimums (13.8) est
inférieure de 1.7° 3 la moyenne interannuelle du mois. La baisse des maximums
est sensiblement plus faible (-0.2°c). La moyenne mensuelle (18.9) est donc

inférieure de 1°c 3 la moyenne de la période de ré&férence.

SEPTEMBRE

Précipitations quasi nulles au rours des 2 premiéres décades. Les précipi-
tations du 24 (32.3 mm) permettent de combler partiellement le déficit qui
atteint cependant 29 7..0n note une baisse importante des températures
maximales (- 2.0°c par rapport & la normale) plus faible pour les
températures maximales (-0.2°c). Le moyenne du mois est donc inférieure

de plus de 1.0°c 3 celle de la période de référence.

OCTOBRE :

Les deux premiéres décades sont tr&s séches. Seule la troisiéme décade
avec trois précipitations supérieures & 10 mm permet d'atteindre une
hauteur mensuelle (67.] mm) supérieure de 27 Z 3 la normale (52.8 mm). La
température est en baisse par rapport 3 la moyenne. Ce refroidissement est
surtout le fait des minimums 16,5° (-1.1%° par rapport 3 la moyenne sur

10 ans : 17,6°) plutdét que des maximums (- 0.4°c)



_lo_

NOVEMBRE

Précipitations exceptionnellement faibles (0,3 mm pour une moyenne de
81.0 mm) encore jamais mesurées pour un mois de novembre. La température
reste anormalement basse : - 1.4° par rapport 2 la normale. L'é&cart

pour les minimums atteint - 2.5°c,

DECEMBRE :

Les deux premidres décades sont tré&s sdches, mais les précipitations
abondantes de la 3éme décade (115,8 mm dont 75,1 le 24) contribuent
a produire un total mensuel (122,9 mm), supérieur de prés de 70 % &
la normale du mois. La température-du mois est encore inférieure & la

moyenne (-0,3°c pour les maximums, -1.1°c pour les minimums).



ANNEXES




TABLEAU RECAPITULATIF DES FREQUENCES D'OBSERVATIONS

EN 1980

TYPE DE DONNEES

DU 01.01.80 au 04.08.80

A PARTIR DU 05.08.80

ABRI

Température
Température
Evaporation
Température

Température

"Séche"
"humi de"
Piche
maxi

mini

Humidité relative

Température

PLUVIOME TRIE

de 1'air

a 1,0 m (pluviométre)

d 0,l0m

a 1,0 m (pluviographe)

EVAPORATION

BAC

TEMPERATURE

MINI A 0,50m

INSOLATION

0, 10m

RAYONNEMENT SOLAIRE

VITESSE DU VENT

E. T. P.

~N N NN

7
enregistrée

enregistrée

7

enregistrée

enregistrée

enregistrée

enregistrée

enregistrée

8, 11, 14, 17
8, 11, 14, 17
8, - - 17
8, - - 17
8, - - 17

enregistrée

enregistrée
8, - - 17
8, - =~ 17

enregistrée
enregistrée

8, - - 17
8, - - 17

enregistrée
enregistrée
enregistrée

8, - - 17




DISPOSITIF AUTOMATIQUE DE MESURE DE L'E.T.P.
(croquis 1 3 3)

Ce dispositif est décrit de fagon détaillée sur les croquis n° 1 3 3.

Le principe est le suivant : L'eau qui a percolé & travers le lysimétre
et atteint la nappe dont le niveau est fixé par un siphon (9) contribue 2
élever ce niveau. Cet excés d'eau (non utilisée pour 1'évapotranspiration)
se déverse dans un récipient constitué& par un cylindre de PVC de 130 mm de
diamétre et 1,50 m de hauteur (3). D& que cette eau de drainage a atteint
un niveau de référence, une pompe (5) déclenchée par un pressostat (4)
évacue l'eau 3 travers un systéme de canalisations (6 et 7) pourvu d'un
compteur volumétrique (13). - (le dispositif est &quipé en réalité de 2 pompes
et 2 pressostAat . La premiére se met en marche dads qu'apparait du drainage,
la seconde lorsque le drainage est tel que l'eau parvient 3 atteindre un
niveau de sécurité fixé & 1'avance, c'est 3 dire lorsque le débit de la
premiére pompe est insuffisant. On notera qu'il doit y avoir au fond du
récipient de percolation un certain volume d'eau, les prises d'aspiration de
la premiére pompe se situant quelques centimétres au dessus du fond).

Le compteur volumétrique indique le 1/10% de litre, il est relevé
deux fois par jour.

L'extrémité du circuit débouche dans une cuve (14) dont la vidange

permet de contrdler les volumes d'eau indiqués par le compteur.
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DISPOSITIF AUTOMATIQUE DE MESURE DE L'EVAPORATION SUR BAC ORSTOM ENTERRE
(Croquis n°® 4)

- Réajustement automatique du niveau de la nappe dans le bac.

Celui-ci est réalisé gradce & un branchement sur une canalisation de
distribution d'eau (a). L'arrivée d'eau dans le bac est commandée par ume
8lectro-vanne (c) déclenchée par une minuterie (b).

Le temps d'ouverture de l'électro-vanne a &té calculé de fagon a
permettre un ré&ajustement de la nappe largement supérieur 3 1'évaporation
journaliére maximale possible. Cette opération a lieu tous les matins &

6 H (le temps d'ouverture de 1'électro-vanne est d'une demi-heure).
Lorsque le niveau de référence (g) est atteint, un dispositif & flot-

teur ferme l'arrivée d'eau (c).

- Mesure automatique de '1'évaporation

Cette mesure est assurée par un flotteur (m) relié directement par
une transmission rigide & un enregistreur hebdomadaire (k) (l'enregistreur
a €té obtenu en modifiant un pluviographe SIAP). On lit aisément le 1/2 mm.

Le dispositif permet en outre l'enregistrement des faibles précipita-
tions jusqu'ad 10 mm (toujours difficiles & &valuer pour la correction d'&va-
poration). Au dessus de cette valeur un siphon (f) évacue 1'eau et raméne la
nappe 3 son niveau de référence.

Le dispositif de mesure est placé dans un puit (1) de 35 cm de coté
et 60 cm de profondeur situé & 2,50 m du bac et relié 3 celui-ci par une
canalisation (i) de 1,5 pouces de diamétre. Une vanne manuelle (j) permet de
fermer partiellement la communication afin de réduire la '"batillage' dans

la puit de mesure.



SCHEMA DU DISPOSITIF DE MEGURE AUTOMATIQUE
DE L'EVAPORATION SUR BAC ORSTOM

a - Réseau d'alimentation en eau
b -~ Minuterie
¢ - Electro-vanne

e — Dispositif de fermeture de
1'arrivée d'eau (3 flotteur)

f - Siphon
g — Contrdle visuel de niveau
h

- Bac d'évaporation

e
|

Liaison bac~puit de mesure

E) j — Vanne manuelle
T k - enregistreur
- puit de mesure

100 cm
| m - flotteur
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